

“十年禁渔”再现“鱼翔浅底”

通讯员 刘洋行 李美渝

“在鱼类繁殖生长的旺季，我们除了河长要巡河、职能部门要巡查，还组织党员志愿者、环保工作者常态化巡河，织密监管网。”7月7日，家住保家镇大河坝村郁江河边的村民陈小洪说。

2021年1月1日，长江“十年禁渔”全面启动实施。重庆市人大也跟出台《关于促进和保障长江流域禁捕工作的决定》。自“十年禁渔”工作开展以来，县人大常委会高度关注禁渔政策落实情况，通过执法检查、跟踪督促等方式，推动“十年禁渔”政策落实落地，再现“鱼翔浅底”。

执法检查找问题

实施长江“十年禁渔”是“共抓大保护、不搞大开发”战略的历史性、标志性工程，是贯彻实施《中华人民共和国长江保护法》(以下简称《长江保护法》)的重要内容。

2022年8月2日—20日，县人大常委会组成执法检查组，对县人民政府贯彻实施《长江保护法》的情况进行了执法检查。在执法检查过程中，县人大

常委会召开了2次座谈会，发放了问卷调查表2150份。

落实“十年禁渔”，破解“无鱼”之困是人大代表及社会各界关注最多的话题。

彭水作为乌江下游“绿色生态屏障”和长江流域重要生态安全屏障的重要节点，境内河流、溪沟众多，鱼类资源丰富。乌江、郁江穿城而过，河堤两边和县内水库等重点水域，是垂钓爱好者的首选之地。

“同志，哪里钓鱼容易咬钩？每年禁渔期和非禁渔期间有没有人检查？”

“禁渔期检查较多，非禁渔期也有人巡逻，非禁渔期间我们坚持‘一人一杆’钓鱼，但夜深人静的时候，我们也想多用几根杆钓鱼。”2022年8月8日晚，县人大常委会执法检查组在县城乌江两岸暗访检查“十年禁渔”政策执行情况。

“一人一杆”监管还有盲区，巡查检查不够严格，政策执行不够到位，禁渔令如何更加全面有效施行？县人大常委会执法检查组着眼《长江保护法》贯彻实施，坚持以“四不两直”方式，对全县江河进行禁渔监督检查，并收集梳理禁渔工作存在问题。

会议审议提建议

“要做好释法说理工作，纠正群众‘捕一点、捞一点不犯法’的错误思想。建立举报奖励制度，严打违法钓捕。”

“要继续做好退捕渔民就业安置和社会保障工作，帮助退捕渔民稳定就业。”

“要进一步强化渔政执法，不断完善水上打、岸上管、市场查的执法闭环机制。”

2022年9月15日，县第十八届人大常委会第五次会议在审议《长江保护法》实施情况的报告时，部分常委会委员、人大代表专门就“十年禁渔”工作提出意见建议。

“《长江保护法》第五章第五十三条就长江流域重点水域禁渔禁捕工作作出规定，市人大也出台决定不断强化这方面工作，县人民政府及有关部门要高度重视‘十年禁渔’政策落实情况，不断加强执法监管，强化法治宣传，形成持续严打高压态势，确保问题整改到位。”

县人大常委会相关负责人强调。

县人大常委会根据执法检查和审议情况，向县人民政府提出审议意见，要求全面抓紧抓实“十年禁渔”工作，提升工作实效。

跟踪督促抓落实

跟踪检查是增强人大监督刚性的重要方式。今年6月，县人大常委会在监督落实审议意见基础上，对全县贯彻实施重庆市人大《关于促进和保障长江流域禁捕工作的决定》情况进行了检查，推动县人民政府进一步落实法定职责，健全执法机制，保障退捕安置，提升执法能力。

“这些年，随着长江大保护、禁渔政策的深入实施，乌江、郁江水质越来越好，眼见着江中的鱼儿越来越多。”县渔政执法工作人员告诉笔者。

今年52岁的彭先生一家都曾是打渔人，“十年禁渔”启动后，彭先生成了退捕渔民中的一员。离开熟悉的行当，彭先生有过失落。但他了解了禁渔的背景、退捕上岸的政策，再想想近些年乌江里的鱼越打越少、越打越小的

困窘，心里的疙瘩就慢慢解开了，“守护一江碧水至关重要，乌江是我们的母亲河，养育了我们，我们理应保护好。”

“以前我在郁江捕鱼是靠天吃饭，收入不够稳定。”汉葭街道文庙社区居民李先生说，如今，他利用政府补偿收购房船的钱，加上部分积蓄，开办了一家小餐馆，生意不错，生活无忧。

县人民政府认真做好渔民退捕安置工作，全县123位退捕渔民中，退出劳动力市场26人，其余97人均已实现就业，共对符合条件的灵活就业退捕渔民发放社保补贴5918元。

严格执法监督，是禁渔“禁得住”的重要保障。县人民政府还不断加强宣传引导，组建了78人的渔政执法和护渔巡护队伍。渔政执法队全员配备齐全单兵装备和单元装备，在禁捕水域安装的26个渔政AI预警处置摄像头，建成渔政视频AI预警处置系统和农业综合行政执法“慧执法”平台，利用科技手段加强了涉水违法犯罪防控工作。

“‘十年禁渔’涉及地域广、管理对象多、退捕渔民安置保障政策性强，具有长期性、复杂性和艰巨性。”县农业城环委主任委员曾林方说，下一步，将不断强化人大监督，推动政府压实属地主体责任及相关部门行业服务监管责任，确保“十年禁渔”行稳致远，取得扎实成效。



7月12日，重庆人文科技学院“心系民族情·推普助乡兴”暑期三下乡实践团队来到县青少年活动中心开展普通话推广活动。活动中，实践团队的学生通过游戏、绕口令等趣味互动，提升孩子们对普通话的兴趣，帮助孩子们树立讲好普通话的意识。图为学生指导孩子们普通话发音。

通讯员 赵学敏 摄影

县社会保险事务中心开展“社保服务事项进银行”培训

本报讯(通讯员 赵绪浪)近日，县社会保险事务中心开展“社保服务事项进银行”培训活动，深入推动我县“15+5”人社便民服务圈建设，提升社银一体化合作银行网点工作人员专项技能、服务能力。

据悉，此次参会人员覆盖全县52个社银合作网点，社银合作网点是基层社保服务平台的有效延伸和补充，打通了服务群众的“最后一公里”，居民朋友通过扫描二维码，选择就近网点就可以办理社保服

务事项。

当前，各个社银合作网点均可以办理第三代社会保障卡申领、挂失、密码修改，资格认证、领待人员账户维护等高频业务。通过此次培训，各社银合作网点新增以个人身份参加职工(或城乡居民)养老保险的参保登记、暂停、续保以及个人参保证明、个人权益记录查询打印等事项。本着“资源共享、优势互补”的原则，实现20个高频社保服务事项“就近可办”“多

点可办”，打造家门口的人社服务站。

县社会保险事务中心主任马飞介绍，“我们坚持以人民为中心，坚持以群众需求为导向，把群众满意度、服务便捷度作为检验成效的重要标准。重新梳理服务事项办事指引、高频服务事项，借助社银合作网点这个平台，数字化赋能人社便民服务，努力实现服务事项‘就近办、便捷办、快速办’目标，推动‘惠民有感’见行见效。”

普子镇凤凰村：村里办起了留守儿童暑假托管班

本报讯(记者 杨春燕)为缓解农村孩子假期无人看管、作业无人辅导的问题，7月13日，普子镇凤凰村留守儿童暑假托管班开班。

开班仪式结束后，志愿者们为孩子们讲解了凤凰山的来历、口腔保护知识、交通安全知识。教师通过互动提问、知识讲解、案例分析等灵活多样的方式让孩子们学到了很多的知识，丰富了孩子们的暑期生活。

据了解，普子镇凤凰村留守儿童暑

假托管班由县教委派驻凤凰村驻村工作队牵头落实，利用教师资源邀请专业辅导老师、师范类在校大学生和志愿者组成志愿队伍，共同为30余名孩子提供“托”“管”“教”服务。托管班设置了学习课堂、科普知识、书法等内容，工作人员和志愿者为孩子们辅导暑假作业，开展兴趣拓展课程，每天安排专人讲解不同的课程，托管时间持续到7月底。

同时，为了方便孩子们学习，每天

石柳：强化交通安全综合治理

本报讯(通讯员 周聪)连日来，石柳乡开展交通安全综合治理行动，为辖区道路交通安全保驾护航。

石柳乡工作人员在石柳村劝导站开展驻站执法以及路检路查，重点整治车型为两轮摩托车和两轮电动自行车，整治重点包括加装遮阳伞等非法改装行为、违法停车、噪声扰民以

及驾乘人员未佩戴安全头盔、无牌无证、超员、逆行等影响安全畅通的交通违法行为。

同时，石柳乡结合道路交通安全综合治理工作，全面开展道路交通安全隐患排查整治，对排查发现的隐患和问题，建立隐患整改台账，落实责任人员、落细整改措施，明确整改时限，建立整改结果反馈机制，形成工作闭环。

平安：加强防范非法集资宣传

本报讯(通讯员 王元进)7月12日，平安镇平安办联合高谷派出所和“红袖标”义务巡逻队利用赶集日开展“防范和打击非法集资”集中宣传活动。

活动现场，通过悬挂横幅、宣讲、咨询解答、发放宣传资料等方式进行，用通俗易懂的语言为群众普及如何识别非法集资及有效防范非法集资等相关知识，向群众揭露非法集资的表现形式、常见的手段及社会危害，认真解答群众疑惑，通过

讲解实际案例让群众对非法集资有深入的了解，树立相关防范意识，引导群众主动防范风险，自觉远离非法集资，抵制高利诱惑，树立正确的投资、理财、消费观念。

通过开展“守住钱袋子，护卫幸福家”进村(社区)宣讲活动，充分发动党员干部开展入户宣传。本次活动共发放各类资料2000余份，接受群众咨询200余人次，悬挂宣传横幅6幅，推送微信、短信1800余条次。

十大高发类案（之）

网游产品虚假交易类诈骗

警惕“低价充值、高价回收账号”等宣传，很有可能是诈骗！



买卖游戏账号、装备要选择正规官方渠道，不要轻信陌生网友。

国家反诈中心